

Сов. секретно  
Экз. единственный  
 (Рабочая запись)

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

9 сентября 1982 года

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л.И.

Присутствовали т.т. Андропов Ю.В., Горбачев М.С., Гришин В.В.,  
 Громько А.А., Кириленко А.П., Тихонов Н.А.,  
 Черненко К.У., Демичев П.Н., Долгих В.И.,  
 Кузнецов В.В., Соломенцев М.С., Зимянин М.В.,  
 Капитонов И.В.

I. К итогам Крымских встреч Генерального секретаря ЦК КПСС,  
Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Брежнева Л.И.  
с руководителями братских партий социалистических стран  
в 1982 году

БРЕЖНЕВ. Товарищи! Впереди у нас напряженная, насыщенная событиями осень. Но и лето – период отпусков – не было свободно от дел. Так сложился и мой отпуск.

Как вы знаете, в Крыму я провел несколько встреч с руководителями братских партий. О содержании бесед говорить не буду. Оно вам знакомо. Коснусь лишь некоторых моментов.

Прежде всего о делах экономических.

Неприятно, но факт, что у ряда наших министерств стала хронической болезнью недопоставка товаров по контрактам с социалистическими странами. Да и наши партнеры сами частенько оказываются в долгу перед нами. Вот и приходится при встречах на высшем уровне оправдываться друг перед другом. Надо навести строгий порядок во внешнеэкономических связях: подписал – выполняй!

Не могу не сказать, что заметно растет неудовлетворенность друзей работой СЭВ. Ее испытываем и мы. Дело здесь не в товарищах, которые там трудятся. Особых претензий к ним нет. Корень проблемы

в том, что время переросло формы, сложившиеся более 30 лет назад при рождении этой организации.

Хотелось бы, чтобы намеченное нами Собрание по экономическим вопросам на высшем уровне помогло СЭВ качественно перестроить работу. Жизненно необходимо найти действенные ускорители для социалистической экономической интеграции. Иначе нашим странам не избавиться от бремени долгов Западу.

И еще одно. В организации экономики социалистических стран сейчас наблюдаются значительные изменения. Наши союзники стремятся лучше сочетать директивные формы управления хозяйством с использованием экономических рычагов и стимулов, отказываются от чрезмерной централизации руководства.

Результаты усилий, предпринимаемых братскими странами, на практике еще не полностью выявились, и многое, вероятно, нам не подойдет. Но ко всему полезному мы должны хорошо присмотреться. Говорю об этом потому, что мы сами занимаемся совершенствованием управления экономикой.

Товарищи Байбаков и Талызин недавно докладывали о результатах такого изучения. Видимо, это только начало, они сами это признают. Дело важное, его надо продолжить.

Хозяйство у нас гигантское. Взять любое министерство - это почти целая армия. Управленческий аппарат разросся. А вот просчетов и разного рода неувязок чересчур много. Регламентировать все и вся из Центра становится все труднее и труднее.

Полагаю, что мы должны еще и еще раз основательно подумать, как поднять инициативу и хозяйственную предприимчивость трудовых коллективов. Вряд ли этого можно достигнуть без наделения предприятий и объединений большей самостоятельностью, большими правами. Если у предприятия будет больше прав в технико-экономической и коммерческой областях, то соответственно на них ляжет и большая ответственность. Стоит подумать и о повышении роли республик, краев и областей в народнохозяйственном планировании, в решении крупных региональных проблем.

Едва ли не ключевая проблема для нас сегодня - это укрепление дисциплины. И государственной и трудовой. Призывов и пожеланий на этот счет у нас хватает. А вот наводить порядок мы не всегда умеем.

Думаю, начинать надо сверху: почаще заниматься проверкой исполнения на заседаниях Секретариата ЦК КПСС и соответствующих республиканских партийных органов. Повысить спрос с министерств поможет практика заслушивания их отчетов на постоянных комиссиях Верховного Совета СССР. И это надо делать.

Укреплением дисциплины надо заняться повсеместно и не по-кампанейски. Может быть, следует подготовить специальное решение ЦК по этому вопросу.

В начале августа, как я помню, Политбюро поручило т.т. Черненко К.У., Андропову Ю.В., Горбачеву М.С., Тихонову Н.А., Долгих В.И. подготовить предложения по актуальным вопросам экономики. Желательно, чтобы товарищи учли и эти мои соображения.

Из международных вопросов, подсказанных беседами в Крыму, остановлюсь на следующем.

Наши союзники проявляют заметный интерес к советско-американским переговорам в Женеве по ограничению ядерных вооружений в Европе, а также по стратегическим вооружениям.

Как практически обстоят там дела, все мы хорошо знаем. Наши инициативы принесли определенные политические плюсы. Во всяком случае наш подход с симпатией воспринят международной общественностью. Но сдвинуть с мертвой точки переговоры пока не удалось.

Комиссия Политбюро, которой поручено вести эти вопросы, думает над развитием нашей позиции и кое-что уже предложила. Но разработку проблем ядерного разоружения следует продолжить. Это очень нужно. Важна и такая сторона дела. Общественность должна получать в той или иной форме информацию о нашей позиции и положении на переговорах. Это существенный рычаг давления на американцев.

Встречаясь с Хонеккером, я довольно обстоятельно говорил с ним о Китае. Сейчас в политике Пекина как будто появляются новые моменты. Похоже, что мое выступление в Ташкенте продолжает работать.

Китайский ответ на нашу памятную записку в общем выдержан в спокойном, деловом тоне. Посмотрим, как китайцы поведут себя на предстоящих консультациях. Нам самим к ним надо отнестись серьезно, масштабно, уравновешенно, не забывая, понятно, о наших государственных интересах. Перед товарищами, которые будут вести консультации, можно было бы поставить цель - нащупать возможности освободить для начала советско-китайские отношения от ненужной заостренности и предубеждений. Нельзя допустить, чтобы какое-нибудь

задиристое выступление в печати или другой какой-то неуклюжий шаг осложнили и без того трудный диалог с Китаем. Хорошо, что наша китайская комиссия внимательно следит за этим.

Вот, пожалуй, все вопросы, которые я считал полезным затронуть в начале сегодняшнего заседания.

Может быть, кто-либо хочет взять слово?

АНДРОПОВ. Леонид Ильич, Вы очень хорошо и обстоятельно изложили суть вопроса о том, каковы итоги Ваших встреч, состоявшихся в Крыму с руководителями братских партий социалистических стран. Находясь здесь, мы это ощущали постоянно. Вы проводили действительно колоссальную работу и очень важную по своему содержанию. Эти встречи сыграли исключительно важную роль в укреплении братских связей между социалистическими странами, с руководителями которых Вы имели встречи, да и с другими странами, так как об этих встречах они знали. Каждую Вашу встречу мы обсуждали на Политбюро, принимали по ним соответствующее решение. Мы одобрили все беседы, которые Вы проводили, и записали другие пункты, поручающие тем или иным организациям решить тот или иной вопрос, подготовить предложения и внести их в ЦК. По этим поручениям проведена уже большая работа.

ТИХОНОВ. Помимо бесед, которые проводил Леонид Ильич, им также подготовлен и направлен ряд очень важных записок. Я не буду говорить о всех записках, хочу обратить внимание лишь на одну, которая касается экономии топливных и энергетических ресурсов. Я считаю, что это особо важная записка и она, конечно, окажет большую помощь в нашем деле.

На основе записки Леонида Ильича Совет Министров внимательно проанализировал положение дел с энергетикой, с ее экономией, с обеспечением энергоресурсами народного хозяйства страны на зиму 1982/1983 года. И как видно из нашего доклада Политбюро ЦК, была проведена большая работа по линии Совмина, мы сумели мобилизовать немалые ресурсы для того, чтобы смягчить остроту энергетического кризиса и обеспечить народное хозяйство энергоресурсами.

ГРИШИН. Беседы Леонида Ильича по своему содержанию очень важные, проведены на высоком уровне и, безусловно, сыграют большую роль в укреплении наших связей с братскими странами.

ГОРБАЧЕВ. Как беседы Леонида Ильича с руководителями братских стран, так и записки, направленные в Политбюро, особенно касающиеся развития сельскохозяйственного производства, явились важными документами, которые активизировали работу Политбюро и всех партийных организаций. Сейчас на основе этих записок разработаны меры; которые окажут большое влияние на развитие сельскохозяйственного производства. Даны очень важные серьезные поручения, которые будут выполнены, и представлены предложения по ним.

ЧЕРНЕНКО. Работа Леонида Ильича в Крыму, хотя это было отпускное время, была очень активной. По существу отпуск был плодотворным в отношении постановки ряда крупных и важных вопросов, имеющих общегосударственное, общехозяйственное значение, а беседы, которые проведены с руководителями братских стран, сыграли исключительно важную роль в укреплении дружбы и сотрудничества между нашими странами. Эта работа заслуживает, безусловно, самого высокого одобрения.

ГРОМЫКО. Я полностью присоединяюсь к словам, которые были высказаны товарищами. Действительно, Леонид Ильич провел большую работу, находясь в Крыму на отдыхе. Это была активная, плодотворная деятельность.

БРЕЖНЕВ. Какое примем постановление?

АНДРОПОВ, ЧЕРНЕНКО, ГРОМЫКО, ТИХОНОВ говорят о том, чтобы одобрить высказанные Леонидом Ильичом соображения. Необходимо проинформировать о встречах партийные организации.

АНДРОПОВ. То, что Вы говорили, Леонид Ильич, относительно того, чтобы при подготовке предложений по актуальным проблемам экономики учесть Ваши соображения, наша Комиссия, возглавляемая т. Черненко, учтет, вместе с тем мы учтем Ваши соображения в работе комиссий Политбюро по Польше, Китаю и Афганистану.

Постановление принимается.

## 2. О главных инициативных шагах СССР на XXXVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН

БРЕЖНЕВ. Т.т. Громыко, Соколов, Славский представили свои соображения, касающиеся наших главных инициативных вопросов для

постановки на очередной XXXVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН, которая открывается 21 сентября.

Я думаю, что тема главных предложений выбрана удачно. Полное прекращение всех испытаний ядерного оружия явилось бы очень существенным шагом на пути к обузданию гонки ядерных вооружений, за которое мы боремся. Соглашение на этот счет нужно "поторопить".

Такой наш шаг, я считаю, тем более уместным, что соглашение о запрете испытаний почти подготовлено, а Рейган теперь дал задний ход и хочет перечеркнуть всю проделанную работу. Надо организовать максимальный нажим на США по этому вопросу.

Другой вопрос - предупреждение против нападения на мирные ядерные объекты - электростанции, реакторы и т.д. - также, мне думается, очень актуально. Это показал недавний налет Израиля на реактор в Ираке. И правильно, что подобные действия мы приравниваем к применению ядерного оружия. Это побудит возможных агрессоров быть осторожнее. Думаю, что большинство членов ООН нас в этом поддержит.

ГРОМЬКО. Я полностью согласен с Леонидом Ильичом, и думаю, что постановка этих вопросов для нас сейчас является весьма выгодной.

ЧЕРНЕНКО. Эти оба инициативные вопроса, которые имеются в виду выдвинуть в докладе А.А.Громько, представляют собой большую актуальность. Сейчас большинство стран как против ядерных испытаний, так и против подобных разбойных нападений на объекты использования ядерной энергии в мирных целях.

ТИХОНОВ. По-моему, подготовлены очень правильные предложения МИДом совместно с другими организациями.

Эти предложения поддерживают также т.т. Горбачев, Кузнецов, Долгих.

Постановление принимается.

### 3. О Директивах делегации СССР на XXXVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН

БРЕЖНЕВ. По-моему, общие директивы по текущим вопросам сессии также представляются приемлемыми. Они отвечают нашим основным позициям по этим вопросам. Одно только замечание. То, что говорится в директивах по Ближнему Востоку, нуждается в одном дополнении:

наша делегация должна будет дать на сессии аргументированную оценку последних предложений США по ближневосточному урегулированию (так называемому "плану Рейгана"). Необходимо спокойно, но убедительно показать недостатки этих предложений, их истинную суть. Это тем более важно, что ряд арабских стран, как известно, уже "клюет" на эту американскую приманку.

А вообще, товарищи, (тут я уже говорю не о сессии ООН, а в более широком плане) нам пора подумать об активизации наших предложений по Ближнему Востоку, о том, чтобы сделать их более конкретными, реалистичными и, я бы сказал, привлекательными для соответствующих стран. Над этим надо поработать МИДу. Проект общих директив можно утвердить с добавками, о которых я говорил.

ГРОМЬКО. Я считаю, что добавление Леонида Ильича хорошее и его надо учесть.

ЧЕРНЕНКО. Директивы подготовлены обстоятельно, их можно утвердить.

АНДРОПОВ, ТИХОНОВ говорят о том, что директивы вполне приемлемы, разработаны обстоятельно и с учетом добавлений, сделанных Леонидом Ильичом, их следует утвердить.

Постановление принимается.

#### 4. О составе делегации СССР на XXXУП сессию Генеральной Ассамблеи ООН

БРЕЖНЕВ. По Политбюро разослан документ, представленный МИДом, о составе делегации Советского Союза на предстоящую сессию ООН. Во главе делегации имеется в виду утвердить т. Громько, а после того, как он уедет из Нью-Йорка, главой делегации будет т. Трояновский.

Какие соображения будут у товарищей?

Члены Политбюро, кандидаты в члены Политбюро и секретари ЦК поддерживают предложение об утверждении делегации.

#### 5. О дополнительных указаниях делегации СССР на переговорах об ограничении ядерных вооружений в Европе

БРЕЖНЕВ. В связи с возобновлением 30 сентября в Женеве переговоров с США о ядерном оружии в Европе комиссия представила проект дополнительных указаний. К нашей, в общем весьма конструктивной

позиции, добавляются еще некоторые элементы гибкости (установление подуровня по ракетам в рамках предлагаемых нами 300 единиц оружия для каждой из сторон; определение границ зоны сокращения в Атлантике; возможность ограничения также количества ракет с дальностью 500-1000 километров). Это будет новое доказательство нашего стремления к взаимоприемлемым договоренностям.

Указания, думаю, надо утвердить, а МИДу и Отделу внешнеполитической пропаганды надо подумать над тем, когда и в какой форме доводить эти наши шаги до сведения правительств "третьих стран", а затем, возможно, и общественности.

АНДРОПОВ. Вопросы, которые поставил Леонид Ильич, очень важные. Дополнения к нашим директивам, которые были ранее утверждены на первой фазе переговоров, свидетельствуют о гибкости советской политики.

ГРОМЫКО. Эти дополнительные директивы дадут возможность нам более наступательно вести позиции на переговорах.

ЧЕРНЕНКО. Они послужат делу продвижения переговоров, хотя и трудно надеяться, что американцы правильно воспримут эти конструктивные предложения, но, во всяком случае, нашей делегации дается в руки очень хороший козырь.

По этому вопросу высказались т.т. Тихонов, Гришин, Горбачев, Кузнецов, Долгих.

#### 6. О проведении 26-го (очередного) заседания Военного совета Объединенных Вооруженных Сил государств-участников Варшавского Договора

БРЕЖНЕВ. Т.т. Устинов и Куликов внесли предложение о проведении во второй половине октября с.г. в Польской Народной Республике очередного заседания Военного совета Объединенных Вооруженных Сил государств-участников Варшавского Договора под председательством маршала Куликова.

На заседании предусматривается рассмотреть итоги подготовки Вооруженных Сил за 1982 год, задачи и план работы Военного совета на 1983 год.

На утверждение Политбюро представлен проект сообщения об опубликовании в печати, передаче по радио и телевидению о проведении 26-го заседания Военного совета.

Если у товарищей нет замечаний, давайте одобрим представленные предложения т.т. Устинова и Куликова.

Члены Политбюро, кандидаты в члены Политбюро и секретари ЦК одобряют представленные предложения по данному вопросу.

Проект постановления принимается.

7. О некоторых практических мероприятиях в отношении Японии

БРЕЖНЕВ. Товарищи Громыко, Пономарев, Соколов, Архипов, Федорчук представили обстоятельную записку с предложениями о некоторых шагах по улучшению отношений с Японией.

В области политической предлагается целый комплекс шагов - визит тов. Громыко в Токио, консультации МИДов, оживление парламентских обменов и контактов с правящей партией, некоторые небольшие уступки японцам в повседневных делах.

В области торгово-экономической - расширение взаимовыгодного сотрудничества по ряду крупных объектов (освоение месторождений меди, асбеста, фосфатов, якутских углей, сахалинской нефти и газа, строительство целлюлозных заводов) и некоторое оживление торговли и рыболовства.

Предусмотрены также основные направления нашей пропаганды в связи с Японией.

Что можно сказать обо всем этом?

Записка нужная, своевременная. Отношения с Японией в современной обстановке для нас крайне важны, а они не улучшаются, наоборот - ухудшаются. Предлагаемые в записке меры полезны, реалистичны и, насколько я могу судить, - хорошо продуманы. Их, видимо, надо одобрить.

Хочу только сказать об одном. В записке предлагается продолжать продвижение нашего проекта договора о добрососедстве и сотрудничестве, отвергая всякие упоминания о так называемом территориальном (или "нерешенном") вопросе, за который упорно держатся японцы.

Наверное, в современной обстановке что-то иное придумать нелегко. Однако, честно говоря, я не верю, чтобы простое повторение позиции,

которую мы предлагаем уже пять лет, приведет к какому-то сдвигу в наших отношениях с Японией. Видимо, и МИД, и Минобороны, и КГБ ~~надо продолжать думать над этой проблемой~~, искать выходы из политического тупика, в котором оказались наши отношения с этой очень важной для интересов СССР страной.

И еще небольшое замечание. Там, где речь идет о пропаганде на Японию, упор сделан на том, чтобы "разоблачать", "усилить разоблачение", "подчеркивать авантюризм США" и т.д. А как насчет того, чтобы проявлять у нас больше внимания к показу жизни, труда, достижений японского народа в различных областях? Их ведь немало. Да и к показу нашего сотрудничества с Японией. Чтобы японцы ощущали с нашей стороны не только критику, но и добрососедское внимание. Это, наверное, было бы полезно.

В целом же записку следовало бы одобрить.

АНДРОПОВ. Вопрос об активизации наших отношений с Японией как по экономической, так и политической линии поставлен Леонидом Ильичом совершенно правильно. И за эту работу нам нужно взяться активно.

ГРОМЫКО. Японцы, несмотря на санкции американского президента, все же изъявляют стремление к поддержанию на должном уровне отношений и с нашей страной.

ТИХОНОВ. Это очень важно нам использовать сейчас, так как японцы заинтересованы в расширении торговых отношений с нами.

ГОРБАЧЕВ. Японцы традиционно ловят рыбу в наших водах и они в этом очень заинтересованы, а также в развитии экономических отношений и в других направлениях.

ЧЕРНЕНКО. Предложения по активизации наших отношений с Японией в экономической и политической областях заслуживают одобрения, их нужно принять.

Проект постановления принимается.

8. О т. Кириленко А. П.

БРЕЖНЕВ. Товарищи, у нас есть один вопрос. Как вы помните, некоторое время назад т. Чазов сообщил о тяжелом состоянии здоровья т. Кириленко Андрея Павловича. С этим медицинским заключением мы ~~ознакомили~~ всех членов Политбюро. После этого состоялся консилиум

который представил документ в Политбюро ЦК. Из него следует, что т.Кириленко А.П. серьезно болен и что рабочая нагрузка для него может усугубить течение тяжелой болезни.

Мы всегда хорошо относились к Андрею Павловичу, как и ко всем остальным товарищам. Но, к сожалению, медицина констатирует тяжелое состояние здоровья Андрея Павловича. Это медицинское заключение подписали академик Чазов, академик Шмидт и профессор Наджаров. Они высказывают настоятельное мнение о необходимости освободить т.Кириленко А.П. от интеллектуальных нагрузок. Андрей Павлович понимает свое состояние и вчера на мое имя написал заявление. Я его вам зачитаю. (Тов.Брежнев зачитывает заявление т.Кириленко).

Я думаю, следует прислушаться к мнению врачей, бережно отнестись к состоянию здоровья Андрея Павловича и удовлетворить его просьбу. Материально-бытовое обеспечение т.Кириленко А.П. установить в соответствии с постановлением ЦК и Совета Министров от 11 ноября 1976 г.

Какие будут соображения у товарищей?

АНДРОПОВ. Я считаю, что мы единодушно поддержим те выводы и соображения, которые высказал Л.И.Брежнев. Действительно, состояние здоровья Андрея Павловича сильно ухудшилось, и это не дает ему возможности выполнять возложенные на него обязанности в той мере, в какой это надо делать. А сейчас у нас работа ответственная, сложная, особенно на том участке, где работал Андрей Павлович.

ТИХОНОВ. Я полностью поддерживаю предложение Леонида Ильича Брежнева о том, чтобы удовлетворить просьбу Андрея Павловича. Раз болезнь такая серьезная, она прогрессирует, то это очень затруднит его дальнейшую работу и, более того, может привести к весьма неблагоприятным последствиям.

ЧЕРНЕНКО. Как подчеркивают врачи в своем заключении, которое они представили в ЦК КПСС, болезнь не уменьшается, а наоборот прогрессирует.

ГОРБАЧЕВ. Предложение Леонида Ильича совершенно справедливое.

ГРОМЫКО. Конечно, мы все очень сожалеем о болезни Андрея Павловича. Желаем ему здоровья. Но на каждом из нас лежат определенные обязанности. Они требуют от нас максимального приложения сил, и без должного здоровья, безусловно, не только трудно, но, я бы сказал, невозможно выполнять эти обязанности.

КИРИЛЕНКО. Я хотел бы от всей души искренне поблагодарить Леонида Ильича за то внимание, которое ко мне проявлялось за многие и многие годы совместной работы с ним и когда я работал в других областях. Я очень высоко ценю помощь и поддержку всех членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро, секретарей ЦК, с которыми мне довелось работать. Действительно, болезнь не дает возможности мне дальше оставаться на этих высоких постах. И как ни прискорбно, как ни тяжело, но приходится идти на такую меру, как оставить работу.

БРЕЖНЕВ. Я бы просил товарищей членов Политбюро, кандидатов в члены Политбюро и секретарей ЦК проголосовать этот вопрос.

Кто за то, чтобы удовлетворить просьбу т. Кириленко Андрея Павловича об освобождении его от обязанностей члена Политбюро и секретаря ЦК по состоянию здоровья, прошу поднять руки. (Руки поднимают все члены Политбюро, кандидаты в члены Политбюро и секретари ЦК). Прошу опустить.

Я думаю, также примем решение о материальном обеспечении Андрея Павловича Кириленко в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 11 ноября 1976 г. Вы все его, вероятно, знаете. Материальное обеспечение дается очень хорошее.

ВСЕ. Правильно.

*Ю. Божанов*